

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 25 pesetas al mes. Provincias, 30 pesetas 5 trimestre en la Administración, y 350 por giro y comisionado. Portugal, 3 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 18 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

## LA PAUSA PARLAMENTARIA

Da motivo esta pausa—que esta vez ha de ser breve—para que se hagan cálculos de lo que podrá hacer el Gobierno, sobre todo en la cuestión del presupuesto, teniendo en cuenta que el país y la razón piden la extirpación de abusos y deficiencias que se han notado.

El Gobierno ha perdido bastante fuerza en muchos de los intentos que hasta ahora ha realizado. Las contradicciones de conducta también lo han quebrantado.

Por creer, sin duda, fácil la transformación de los servicios, halagó a las Cámaras de Comercio y se ayudó de su aliento para subir al poder.

Sopló también en la hoguera regionalista para que le ayudaran su lumbré y su resplandor.

Como no es lo mismo prometer que cumplir, las Cámaras de Comercio se le han vuelto adversas; y en cuanto al otro auxiliar del lado de Cataluña, el divorcio con factores tan importantes como Robert, Durán y Bas y Despujols, demuestra por sí solo, sin otras demostraciones, la falta de vista de los ministros.

Todos estos quebrantos y decepciones han debilitado al Gobierno; pero como hoy es la fuerza política con medios para que con su concurso las Cortes resuelvan cuestiones urgentes, probablemente se empeorarán los problemas si forzando los sucesos desapareciera prematuramente de la escena.

Por esto mismo, el deber del Gobierno es más sagrado, y debe aprovechar esta pequeña pausa para presentarse a las Cortes con un plan firme y con aquellas definitivas modificaciones en los presupuestos de Marina, de Guerra y de Fomento, indicadas en las Cortes.

Son tanto más importantes las decisiones del Gobierno en esta materia, cuanto que sin su concurso vemos difícil que se alcancen economías de interés.

El vicio y la ilegitimidad de algunas partidas en Guerra y en Marina, se ha demostrado de un modo concluyente en las últimas sesiones de Cortes; pero la iniciativa parlamentaria en general, más tiende a aumentar los gastos que a disminuirlos, siendo frecuente en nuestra historia parlamentaria que los presupuestos hayan salido con aumento de los Cuerpos Colegiados.

Esta tendencia al aumento se advierte en muchas de las enmiendas presentadas al presupuesto, y con este ejemplo a la vista, y con otros de distintas épocas, nosotros sacamos la impresión de que las economías que no patrocinen los gobiernos de un modo resuelto, no salen adelante.

Tanta importancia ó más aun que la obra de las economías tienen otras empresas relacionadas con el presupuesto, en cuanto pueden fomentar la riqueza y la cultura del país.

Indudablemente hay que responder a las quejas razonables de la opinión, y por su parte el Gobierno debe aprovechar el tiempo, porque con tantas energías disipadas y tanto fracaso padecido, no está en condiciones de salud para desaprovechar la que le queda.

## Consejo de ministros

El celebrado ayer en la Presidencia terminó próximamente a las ocho de la noche.

## El capitán general de Cataluña.

Se acordó admitir la dimisión que por el estado de su salud ha presentado el capitán general de Cataluña, Sr. Despujols, y quedó nombrado para reemplazarle el general Delgado Zuleta, jefe del Cuarto militar de la Reina.

Se nombramiento, previamente acordado con la Reina, tiene el carácter de interino, por cuya razón el general Delgado conservará el cargo de jefe del Cuarto militar de la Regente.

El general Despujols continuará en su puesto hasta que llegue a Barcelona el señor Delgado, quien, según se dijo anoche, saldrá de Madrid el sábado.

El conde de Caspe vendrá a ocupar su asiento en el Senado, donde dicen algunos periódicos que promoverá un debate para explicar su conducta en Barcelona y defenderse de los cargos que se le han dirigido.

## Relaciones con los Estados Unidos.

El Sr. Silvela dió cuenta a sus compañeros de una conferencia que ha celebrado con el ministro de los Estados Unidos, quien le ha comunicado que su gobierno costeará el pasaje de repatriación de los españoles que estaban prisioneros en Filipinas, civiles y militares, y sus familias.

También dió conocimiento el presidente del Consejo del estado de las negociaciones para el tratado de paz y amistad con los Estados Unidos, en sustitución del que se celebró el siglo pasado y se aclaró por el protocolo del 77. Este asunto lo tiene en estudio el Sr. Silvela.

## Reforma del Arancel

Se aprobó un decreto de Hacienda para la aplicación de la reforma del Arancel, disponiendo las reglas con que se ha de poner en vigor desde 1.º de Enero, con arreglo a la correspondiente ley que antesyer fué sancionada.

## Las economías

Fueron también aprobados los dos decretos aplicando desde 1.º de Enero las reducciones de gastos en los presupuestos de la Presidencia y de Hacienda.

En este último departamento se suprime la dirección de Contribuciones indirectas y la de Ultramar, que se refunden en las de contribuciones directas y de la Duda respectivamente, y se suprime también la Junta de clases pasivas, que se convertirá en una dirección.

La implantación de las economías en Hacienda producirá 270 cesantías. En tres meses han resultado 45 vacantes, las cuales han quedado sin proveer para disminuir en lo posible el número de cesantías.

Para la Gobernación no hará falta decreto, pues siendo pocas las modificaciones en el personal, se harán las economías por amortización.

## Nuevo horario

El Sr. Dato dió cuenta del proyecto unificando la hora para los servicios oficiales de comunicaciones y transportes, con arreglo a un reciente convenio internacional.

En el mismo se dividieron los países europeos en tres regiones: la oriental, la central y la occidental.

Esta, que se registró por el meridiano de Greenwich, es la que se ha de adoptar en España, por lo que se adelantarán los relojes oficiales quince minutos a la hora del meridiano de Madrid.

Para ese servicio se establecerán relojes con los cuadrantes de veinticuatro horas. Este sistema rige en casi todas las naciones europeas. En España comenzará a regir el 1.º de Enero de 1901, es decir, el primer día del nuevo siglo.

El decreto quedó pendiente de resolución hasta que lo conozca el ministro de Fomento y dé su conformidad, pues el marqués de Pidal continúa en Murcia, y por esta razón no pudo asistir al Consejo de ayer.

## Cables é hilos telefónicos.

También dió cuenta el Sr. Dato de otro proyecto de decreto, disponiendo que sean subterráneos los cables é hilos de las redes de teléfonos urbanos. Los ministros aceptaron el pensamiento del Sr. Dato, y convinieron en que se ponga de acuerdo con el ministro de Fomento y la Compañía de Teléfonos, a fin de realizar el proyecto en Madrid y en el plazo más breve posible, a fin de evitar los peligros que ofrece la aglomeración de los cables.

## El "Meteoro,"

El ministro de Marina dió cuenta de las nuevas condiciones fijadas para la venta del "Meteoro," que, como se recordará, no ha tenido postor en las dos subastas anteriores.

Para la nueva se rebaja el tipo en dos millones de pesetas.

## Los debates parlamentarios.—El presupuesto de Marina

Al tratar de la próxima reunión de las Cortes, convinieron los ministros en cumplir el precepto señalado de reanudar las sesiones de Cortes el día 2 de Enero.

Considera el Gobierno que es necesario emprender con actividad la discusión de los presupuestos, para ver si es posible que queden aprobados en fin de Enero.

Creo el Gobierno que el día 2 habrá en Madrid suficiente número de diputados para celebrar sesión. Sin embargo, se acordó escribir a los ausentes rogándoles se encuentren aquí en aquella fecha.

La proposición que presentará el Sr. Marcano pidiendo la disolución del cuerpo general de la Armada, dará lugar a un importante debate sobre la marina, que servirá de complemento al que se mantuvo con la discusión del presupuesto de este ministerio, en que tanto se singularizaron las deficiencias de que adolecía.

Deseo que el ministro se halla convencido de que debe prestarse a conceder determinadas modificaciones. Algunos de sus compañeros, por lo menos, opinan que el Sr. Gomez Imaz podía realizárselas, satisfaciendo de ese modo los deseos de la opinión.

## Después del Consejo

Terminado el Consejo, los Sres. Silvela y Dato se dirigieron juntos a casa del gobernador, Sr. Liniers, donde comieron, y luego estuvieron en el ministerio de la Gobernación hasta última hora.

## MICROBIOS EN TODAS PARTES

### Las pilas del agua bendita

En estos días dalibera el Ayuntamiento de París acerca de si debe ó no prohibirse el escupir en las aceras por las calles. Hace poco se prohibió escupir en los tranvías y ómnibus; luego se prohibió ese acto, esa "sucia costumbre española"—según dijo cierto profesor bordelés—en los andenes, en las salas de espera, en todos los sitios

donde se reúne mucha gente y donde desde hace tiempo no se fuma.

Con motivo de esta cuestión, algunos colegas parisienses llaman la atención sobre la facilidad de transmitir algunas enfermedades por el agua bendita que se toma en las iglesias, pues en las pilas mete los dedos todo el mundo, y por el contacto se pueden correr algunos riesgos.

No deben, sin embargo, estos riesgos ser tan frecuentes como se dice, porque se oiría hablar del daño causado.

Además, las gentes en general ya usan del agua bendita en las iglesias con bastante precaución, porque figuran la señal de la cruz y se humedecen poco ó nada.

## EL TRANSVAAL É INGLATERRA

### La próxima campaña

Londres 27.—Se asegura en los círculos de Londres que lord Roberts solamente aceptó el nombramiento de generalísimo de los ejércitos del Africa del Sur á condición de que el ministro de la Guerra no dicte órdenes que perturben los planes de aquel.

La nueva campaña habrá de iniciarse en los primeros días de Marzo venidero.

La principal dificultad que será preciso vencer es la de encontrar cañones de artillería capaces de competir con los de los boers.

Será preciso desembarcar los de varios buques de guerra, operación que representa un trabajo enorme.

Algunos generales se manifiestan muy contrariados por la falta de organización en el ejército inglés, y uno de ellos decía últimamente:

«Hasta carecemos de infantería y de caballería.»

### En las inmediaciones del Tugela

Londres 27.—Segun telegramas de Chieveley, los boers estaban construyendo el día 20 un puente provisional sobre el Tugela.

También en las inmediaciones de la estación de Pieter y sobre una colina que se alza al Este de ella están abriendo nuevas trincheras.

### La Noche-Buena en Chieveley

Londres 27.—Telegrafían del campamento inglés de Chieveley, con fecha 25, lo siguiente:

«A pesar del desastre del día 15, del calor que se siente y de la presencia del enemigo, las tropas han celebrado la Noche-Buena con banquetes, juegos y cánticos. Se les distribuyeron varias toneladas de periódicos y revistas de Londres, que habían sido previamente examinados por el Estado Mayor.»

Ayer á las once de la mañana salieron del campamento de Chieveley dos capitanes para inspeccionar las patrullas. No han vuelto á parecer. Sus caballos han venido solos y con las bridas rotas.»

### Invasión del Canadá.—Irlandeses y boers.

Nueva York 27.—Desde Boston confirman el rumor de que los nacionalistas irlandeses proyectan una invasión en el territorio del Canadá bajo la dirección de los jefes de las distintas fracciones.

Una asociación de irlandeses, constituida en aquella ciudad, ha entregado 500 000 dólares al doctor Leyds, representante del Transvaal en Europa.

Varios agentes ingleses asistirán á la conferencia de irlandeses que se celebrará el día 31 de Diciembre en Omaha.

### En Rhodesia

Londres 27.—Dr. Tuli (Rhodesia) comunicó con fecha 16 que del reconocimiento ordenado por el coronel Plumer resulta que no se han encontrado boers en Barake-River-Stores, ni en 50 millas al Sur de Rhodesia, en el camino de Pretoria.

### La Noche-Buena en Londres

Dicen de Londres que la fiesta de la Noche-Buena ha estado desanimadísima. Los comercios han vendido muy poco, y á los mercados ha concurrido muy poca gente.

Se han suprimido los bailes y las cenas en muchas casas aristocráticas que están de duelo.

En las clases populares la tristeza ha sido mayor, pues son pocas las familias de soldados que no tienen que llorar alguna muerte.

Los periódicos han publicado artículos patéticos, invitando al pueblo inglés á privarse de fiestas por respeto á la bandera nacional, que hoy está cubierta con crepaciones, y á los oficiales y soldados muertos sobre el campo de batalla.

### Conspiración en la Ciudad del Cabo.

Londres 27.—Un periódico de la noche publica un despacho de la Ciudad del Cabo, fechado el día 21, diciendo que las autoridades habían descubierto una conspiración que tenía por objeto realizar un golpe de mano en la población durante las fiestas de Navidad, en que aquella queda casi desierta y la guarnición es escasa.

El propósito de los conspiradores era destruir los depósitos militares y apoderarse de los notables de la ciudad.

### Los nuevos jefes del ejército inglés.

Gibraltar 27.—Procedente de Londres llegó hoy á este puerto el transporte *Dunottar-castle* el general Kitchener, continuando el buque, á toda velocidad, su rumbo á África del Sur.

### Viveres para los boers

Londres 27.—Un crucero inglés ha capturado y conducido á Port-Elisabeth un vapor norte americano cargado de viveres y pertrechos destinados á los boers.

El cónsul inglés en Nueva Orleans ha manifestado que los agentes boers están comprando trigo en dicho puerto y remiten los cargamentos á Rotterdam.

### Soldados para Inglaterra

Berlin 27.—Asegura el periódico *Berliner Tageblatt* que el gobierno de la Gran Bretaña ha propuesto al Sultan de Turquía el envío de tropas otomanas al Transvaal á cambio de algunos auxilios pecuniarios.

Se dice que Abdul Hemid ha pedido un plazo para meditar su resolución.

### Los colonos holandeses

Londres 27.—Un despacho de Lainsburg dice que el reverendo Hofmeyr, que goza de gran autoridad y prestigio, ha declarado que aun cuando es natural que los colonos holandeses que tienen amigos y parientes en las filas de los boers, se regocijen con las victorias de éstos, en ningún modo se producirá un levantamiento general contra los ingleses, pues conocen las ventajas de la dominación británica.

### La reina Victoria

Londres 27.—La reina Victoria partirá de Windsor mañana por la mañana, á fin de pasar el día de Año Nuevo en la isla de Whigt.

### Aguinaldo de la Reina

La Reina ha querido demostrar su complacencia por el recibimiento que hicieron á S.S. MM. el día que visitaron la plaza Mayor los vendedores allí establecidos con motivo de las actuales fiestas. De orden de la augusta señora, y en concepto de *aguinaldo*, la Intendencia de la Real Casa ha distribuido una importante suma entre dichos vendedores, algunos de los cuales obsequiaron á las reales personas, y todos les prodigaron sinceras y vivas muestras de respetuoso cariño.

### El gobierno suizo

Paris 27.—La Asamblea federal suiza ha procedido á la elección del jefe del poder ejecutivo, habiendo sido elegido presidente de la Confederación Helvética para 1900 M. Hauser.

También han sido elegidos los consejeros federales del Interior, Política, Justicia, Hacienda, Comercio é Industria y Correos y Ferro carriles.

### EL PALACIO DE LOS SOBERANOS en Paris

Paris 27.—El gobierno francés ha alquilado el hotel del difunto doctor Evans, al final de la Avenida de Malakoff y Bosquet de Boulogne, como palacio de los soberanos y personajes reales que visiten la Exposición del año próximo.

El gobierno francés pagará una renta de 60 000 francos al Municipio de Filadelfia, como principal heredero del famoso dentista que jugó un papel tan importante en la diplomacia secreta de Napoleon III.

### ROBO DE ALAMBRES TELEFÓNICOS

Dice *El Liberal*:

«Esto de la sustracción de hilos telefónicos y telegráficos en pleno Madrid, va picando en historia, porque revela claramente la inutilidad de la policía, que nada hace por evitar la escandalosa frecuencia con que se repiten hechos de esa índole.»

Solamente de la Compañía de Teléfonos de Madrid le han sustraído en cosa de pocos días cerca de una tonelada de alambre en distintos puntos de la línea.

Ayer le correspondió el turno á la empresa del teléfono interurbano.

El guardia de Seguridad Pedro Mendez, que cruzaba ayer de madrugada por la plaza de Colon, observó que dos individuos, portadores de un saco, trataban de esquivar su presencia.

El referido agente se aproximó á ellos, y cuando trató de averiguar lo que contenía el saco, los dos individuos apesaron al supremo recurso de huir, dejando abandonada su carga, consistente en varios rollos de alambre telefónico del que usa la mencionada Sociedad, los cuales fueron remitidos al juzgado de guardia.»

### El catalanismo

Barcelona 27.—La *Renascença* copia de *La Gaceta* un artículo en el que se afirma que el catalanismo lo forman un conjunto de personas y entidades cuyo objetivo es trabajar por la restauración de la nacionalidad catalana y por la autonomía completa de Cataluña.

Pasado el día de Reyes, se propone el Fomento de Barcelona celebrar un *meeting* en Figueras.

El Centro federalista organiza conferencias populares.

### LOS EMPLEADOS DE LOS TRANVÍAS

Esta madrugada se han reunido en el Salón Variedades los empleados de los tranvías de esta capital, con objeto de aprobar los gastos que durante la huelga anterior se hicieron.

Después de ligera discusión, fueron aprobados, como también los comprobantes de los ingresos.

Se acordó concebir un donativo de cien pesetas para un compañero que, á causa de las molestias sufridas en la huelga pasada, se encuentra enfermo.

Por no estar con formas los encuarteros y mozos de carga acerca de la conducta de la comisión, y las empresas, se promovió un tumulto, que terminó retirándose del salón los que se creían perjudicados en sus derechos.

La discusión del reglamento y Montepío de la Sociedad de los empleados, fué muy agitada.

Se aprobó una proposición para la formación de una Sociedad denominada Unión de operarios de los Tranvías de Madrid.

Seguidamente se nombró la junta directiva de la antedicha Sociedad, designándose presidente de ella al Sr. Escudero.

Se acordó también pedir á los directores de las empresas las diez horas de trabajo, y en su defecto el aumento de 0.50 céntimos por hora.

La reunion terminó á las cuatro y media de la madrugada.

## VERGARA

De este interesante libro que acaba de publicar el eminente Galdós, tomamos varios rasgos, que seguramente verán con gusto nuestros lectores:

Mientras La Torre trabajaba por reducir á los vizcaínos, Urbistondo hacia lo mismo con los castellanos. No tuvo igual fortuna. Turbe con los de Guipúzcoa, que enterados de la vaga promesa consignada en el artículo primero, se negaron á suscribir el convenio, gritando *tracion, tracion*, y declarados en franca rebeldía, manifestaronse dispuestos á unirse con D. Carlos. Al fin pudo turbe contentarles en Descarga. Urbistondo situó fuerzas castellanas en la carretera, con objeto de observar á los guipuzcoanos, y corrió en busca de Maroto para que saliese al frente de ellos y con autoridad les redujera. Era la noche del 30, y D. Rafael, que estaba en cama, incapaz para toda acción, dijo á Urbistondo que se entendiese con Espartero. Así lo hizo. Se convino en no contar para nada con don Rafael, que se había echado en el suelo, como hombre históricamente concluido, y no hubo más remedio que intentar la pacificación de los guipuzcoanos comprometidos entre ellos la vida, catiguizando uno por uno á jefes y oficiales, sin reparar en la clase de argumentación, con tal de llegar al fin deseado. En esto se empleó toda la noche del 30; al fin, el 31 de madrugada desfilaban hacia Vergara los batallones reacios, precedidos de cuerpos castellanos, para que la moral de éstos fuese para todos ejemplo provechoso, y así, con más maña que fuerza, empleando sin cesar la palabra convincente, cariñosa, paternal, que igualaba al jefe con el soldado, fueron aproximándose al redil.

Era éste un extenso campo á la salida de la villa, entre el río Deva y el camino de Plasencia. Allí formó muy de mañana el ejército de Espartero, y ante él fué desfilando la división castellana, con su jefe el general Urbistondo. Maroto, que parecía resucitado, á juzgar por la repentina transformación de su continente, que recobró su gallardía, así como el rostro la expresión confiada y el color sano, ocupó su puesto; al punto apareció con su brillante Estado Mayor el duque de la Victoria, y recorridas las líneas, cautivando á todos con su merced apostura y la serenidad y contento que en su rostro se reflejaban, mandó á sus soldados armar bayonetas; igual orden dió Maroto á los suyos. Espartero, con aquella voz incomparable que poseía la virtud de encender en los corazones la bravura, el amor, el entusiasmo y un noble espíritu de disciplina, pronunció corta arenga perfectamente oída de un lado á otro de la formación, y terminó con estas memorables palabras: *Abrazaos, hijos míos, como yo abrazo al general de los que fueron contrarios nuestros*. Juntáronse los dos caballos; los dos jinetes, inclinando el cuerpo uno contra otro, se enlazaron en cordial apretón de brazos. Maroto no fué de los dos el menos expresivo en la efusión de aquella concordia sublimis. En las filas, de punta á punta, resonó un *Narido*, que parecía explosión de hanto. No eran palabras ya, sino un lamento, el *¡ay!* del hijo prodigo al ser recibido en el paternal hogar, el *¡ay!* de los hermanos que se encuentran y reconocen después de larga ausencia. Era un despertar á la vida, á la razón. La guerra parecía un sueño, una estúpida pesadilla.

Se había dispuesto que las divisiones vizcaína y guipuzcoana entrasen en el campo del convenio después de comenzar el acto, para que la solemnidad de éste y su ternura influyesen en el ánimo de los reacios, y el efecto correspondió á lo que Espartero y Urbistondo, con tanta habilidad y conocimiento del humano corazón, habían dispuesto. Las tropas guiadas por La Torre, que las conducidas por turbe, se vieron envueltas en la inmensa atmósfera de fraternidad que se había formado. Los corazones respondieron con unánime sentimiento. No podía ser de otro modo. La idea de unidad, de nacional grandeza, de moral patriótico entre todas las razas de la Península, ganó súbitamente los entendimientos de castellanos y euskaros, y ya no hubo allí más que abrazos, lágrimas de emoción, gritos de alegría, aclamaciones á Espartero, á la Constitución, á Isabel II, á Maroto, á la religión y á la libertad juntamente, que también estas dos máximas se dieron de pechugones en aquel solemne día.

En los mismos 30 y 31 de Agosto, D. Carlos continuaba emitiendo proclamas desde Andosin y desde Leunberri, en las cuales hablaba del *rebelle Espartero* como de un enemigo insignificante; echaba la culpa de sus desgracias á la intriga, á las malas artes de los péridos; delataba *planes maquinados* de los dos generales compañeros en las revoluciones de América; atribuía la defección de Maroto al oro que *había recibido de los constitucionales*, y por fin, hacia postor llamamiento á sus fieles súbditos para que se acogieran á su *paternal benevolencia*, ofreciendo olvido de lo pasado si volvían á la defensa del trono y la religión. A los leales les llamaba *la más preciosa joya de su corona*. Y con estas retóricas sermonarias, con este lamentar de pastores, pretendía el pobre hombre congregar de nuevo su disperso rebaño. La desbandada se inició al tener conocimiento del abrazo de los generales, que fué tíernísima reconciliación de los dos ejércitos. El *décese* el que *pueda* razonó en los valles, que había ensordecido el estruendo guerrero de seis años de lucha fratricida.

Cada cual pensó en salvar lo que poseía, y en último caso la pelleja, que es la *más preciosa joya* de cada mortal. Los restos de los sublevados de Irurzun y Vera, de aquel flamante ejército apostólico y neto, que levantando bandera por la integridad de los derechos de Carlos, puso á su frente

al canónigo Echevarría, se desbordó en la más horrible demoralización, convirtiéndose los valientes navarros en vulgares ladrones y desalmados homicidas. So color de castigar traidores, acosaban á los infelices *ofalateros*, que iban buscando su salvación por los caminos de Francia y los arrebataban cuanto tocaban. El pillaje y el asesinato, la persecución de hombres y el atropello de infelices mujeres, fueron la campaña postrera de aquellos degenerados vestigios de un grande ejército. El mismo Echevarría estuvo á punto de perecer á manos de sus soldados ébrios: D. Basilio y Guibaldie, puestos en capias, escaparon de milagro. Manos dichosas el general González Moreno, de digna memoria, el *cerdugo de Málaga*, caudillo inepto de Mendigorria, hombre de quien puede decirse que fué una de las más negras fatalidades del bando carlista, pereció cerca de Urdax, de un modo desastroso y vil, digno término de una ruin vida. Dieron en creer los forajidos que iban llenas de dinero las cajas que el general llevaba en su presurosa fuga, y como á un cerdo (así lo cuenta un testigo presencial) le mataron en medio de las cales.

La que aún se llama Corte, el fracasado rey y los lajes que le seguían, continuaban en Elizondo sin saber dónde meterse ni por qué resquicios escurrir el culo. Inabarcable, corrió allá Espartaco; D. Carlos oyó el galope de su caballo, y acortóse más á la frontera. Allí quemó el absolutismo su postrer cartucho. El batallón cántabro, último en la fidelidad, primero en el valor, defendió con estoica bravura las posiciones de Urdax contra las fuerzas triplicadas que allí mandó el duque de la Victoria. Batidos con desesperación, mártires de la fé del deber, los cántabros pudieron decir á su expugnador: *Morturi ta saluent*. Una columna de cazadores y una sección de tiradores de la Princesa, mandados por Zabala, dominaron el terreno, dando por terminada la acción, y con ella la guerra del Norte. Antes de que sonaran los últimos tiros, montaron á caballo el rey, la reina y demás personas de la familia y servidumbre, y á todo correr emprendieron la fuga sin parar hasta Francia. Había entrado Carlos seis años antes por el mismo boquete de la frontera, siendo recibido por Zumalacabarregui; se retiraba escoltado por algunos números de su guardia, solo, triste, más abatido que desahogado, sin ninguna gloria personal. La corona de la dignidad que su supe sobrellevar su destierro, fué la única que poseyó en su vida.

D. Fernando Calpena y D. Santiago Ibaro, testigos de la última refriega con los valientes cántabros, admiraron el tesoro de éstos y los colmaron de alabanzas. De regreso al cuartel general de Elizondo, expresaron los dos amigos su alegría por la terminación feliz de tan dura y onerosa campaña, y cada cual dijo lo que le sugería su conocimiento de hombres y cosas.

—Hemos acabado una guerra,—declaró Ibaro con malancolía,—y yo me felicito de esta descañada que pronto disfrutaremos. Un descanso, por corto que resulte, siempre es de agradecer. Pero le diré á mi amigo con franqueza que no creo en la paz. Soy ateo de esta religión que ahora fanatiza á mis compatriotas. No creo, no creo. —Yo tampoco. La gran obra de nuestro General es una tregua que debemos alargar todo lo que podamos. Las treguas son necesarias. Así nos prepararemos para dar al problema en otro día solución más segura y radical.

—Yo estoy triste. No sé por qué. Lo diré sin rebozo. Me gustaba el destierro, la barbarie, la guerra, en fin.

—Es realmente un estado muy vital, y además interesante y pintoresco.

—Si vivimos, no envejeceremos en la paz. —Sreemos siempre jóvenes; es decir, guerreros.

—El Convenio, el abrazo, no son más que la fórmula del cansancio.

—Del descanso, querrá Vd. decir.

—Eso. Se nos permite eschar una siesta en día caluroso, el día del siglo.

—Durmamos un poquito.

—Y descansaremos, que buena falta nos hace.

En la opinión del carlismo quedó Maroto como el prototipo de la traición y la perfidia. No era justo. A sus defectos, con ser grandes, toca unos responsabilidades que á susdedito cruel, y á la disparidad entre su carácter y el personal absolutista, entre sus ideas y la causa que defendió. El brazo eclesiástico, firme apoyo de la facción (descoyuntado en Vergara, recompuesto después), no perdonó á Maroto su cooperación en la obra de la paz, como se verá por este hecho rigurosamente histórico. Reconcompensado por el Gobierno de Isabel con un alto cargo militar, residió D. Rafael algún tiempo en España. Su hija Margarita, jóven de acrisoladas virtudes, que no se desentendaba en sus prácticas religiosas, fué á confesar una mañana, una tarde (no importa la hora), en una iglesia que no hace al caso. Cumpió sarena y coaritra, declarando sus pecados, que no debían de ser graves, y cuando le preguntó el sacerdote su nombre. —La pobre niña, tímida y pura, ignó habia de hacer? es lo dijo. —Lo mismo fué oírlo el cura que de un bote se levantó iracundo, y con destempladas voces la despidió, negándose á darle la absolución. Atributada, horrorosa, salió la penitente de la iglesia y no paró hasta su casa. ¡Se pone en duda este hecho? Pues de él puede dar testimonio doña Margarita Maroto, viuda de Borgoño, anciana respetabilísima que aún vive. Reside en Valparaíso.

B. Perez Galdós.

### LA ASAMBLIA

#### DE LAS CAMARAS DE COMERCIO

En el Círculo Mercantil dió anoche el señor Menéndez Pallarés su anunciada conferencia acerca de la misión que han de cumplir las Cámaras de Comercio en la Asamblea que el mes próximo celebrarán en Valladolid.

Consuó al actual Gobierno que no ha cumplido ninguno de sus ofrecimientos, y sus proyectos económicos, en los cuales se sigue dando preferencia á la Iglesia y el ejército con perjuicio de la enseñanza y del bienestar de las clases trabajadoras.

Manifestó que, habiendo fracasado las gestiones que la comisión permanente de las Cámaras de Comercio ha realizado para que implantase las reformas contenidas en el programa de la Asamblea de Zaragoza, entienda que en la Asamblea de Valladolid se debe constituir una Liga de la industria y del comercio que luche con energía contra la vieja política que sacrifica los intereses nacionales á los particulares, y que para conseguirlo era preciso que las Cámaras de Comercio pidan en dicha Asamblea la revisión constitucional y convocatoria de Cortes Constituyentes.

Terminó el conferenciante haciendo algunas consideraciones jurídicas para combatir el argumento del Sr. Silvea, á propósito de si constituyese ó no delito la resistencia al pago de los impuestos.

Al terminar su conferencia, muchos republicanos, correligionarios del Sr. Menéndez

de Pallarés y algunos industriales, le tributaron entusiastas aplausos.

### LOS INGLESES EN EL SUDAN

Londres 27.—Una columna inglesa, al mando del teniente coronel Mahon, ha ocupado á El Obeid, capital de la provincia de Gordofan, población á unos 200 kilómetros al Sur de Omdurman y á unos 100 del lugar en que fué muerto recientemente el califa. La ciudad se hallaba desahabitada y convertida en un montón de ruinas.

El Obeid fué la primera población que ocuparon hace años los darviches al mando del Mahdi, y en donde fueron hechos prisioneros el padre Ohwalder y otros muchos europeos.

### NOTAS AGRÍCOLAS

En las provincias del Norte, las nevadas y frios intensos han originado alguna calma en los mercados de cereales; pero los labradores confían en que los granos se sostendrán por ahora, y más adelante mejorarán.

La prensa agrícola de Salamanca insiste que los acaparadores apalan á toda clase de tretas, á fin de originar la baja en las cotizaciones de cereales, y con este motivo, la Liga de Contribuyentes da la voz de alerta á los especuladores de buena fé.

Los fabricantes de harinas solo operan lo preciso para cumplir con la clientela, y de ahí la calma que se nota en los mercados.

Ahora se pone de manifiesto la lucha de intereses entre los que venden y los que compran, y por esto los que tienen trigo anuncian el alza como cosa infalible, y los fabricantes de harinas que se ven precisados á realizar grandes compras, preciden para plazo muy corto una depresión grande en los precios.

Los labradores harán muy bien acogiéndose con prudente precaución las exageraciones de los acaparadores y de los fabricantes.

Hasta hoy son diez las provincias donde hay langosta en condiciones alarmantes, y tres las que están calificadas de sospechosas.

Si la dirección de Agricultura no dispone pronto del crédito de 500 000 pesetas, repetidos que las provincias del centro de la Península están amenazadas de la más espantosa ruina, pues los pueblos no cuentan con recursos para hacer frente á ese desastre.

En los mercados de vinos hay poca animación.

Carece de fundamento el rumor que circuló por la prensa italiana primero y que después se ha comentado por los periódicos franceses y españoles, referente á los privilegios concedidos á los vinos envasados italianos, al importarse en Francia, pues las disposiciones que rigen respecto á este particular, son iguales para los caldos de todos los países.

Algunos negociantes italianos están haciendo compras de aceite en los principales puntos productivos de España.

La tendencia de los precios de este producto es favorable á los vendedores.

La mosca del olivo ha perjudicado mucho á los aceites andaluces.

De Extremadura se reciben buenas noticias respecto á la situación de los ganados, pero en cambio son muy pesimistas las de Guasca, Ciudad-Real y algunos puntos de Andalucía.

La situación de las plantaciones de cereales varia mucho, pues en Castilla y Extremadura los sembrados siguen bastante bien, y en otras comarcas ha nacido mal y se espera un año agrícola pésimo.

En el mercado de Valladolid celebrado el día 27 rigieron los siguientes precios:

Trigos.—En los almacenes del Canal han entrado 300 fanegas de trigo, cotizándose á 46'50 reales las 94 libras.

En los Generales 16 id. á 45 50.

Centeno.—200 id. á 31'75.

Harinas.—Se cotizan: harina de primera 17 reales arroba, T P 16'50, de segunda 15'50, de tercera 14'50, terciaria 9'50.

Los menudos sin saco, se pagan:

Cuarta 16 reales fanega, comidilla 11, salvadillo 8, echaduras 16, habijas 22 y trigoillo 16.

Las salidas de cereales, harinas y vinos por la estación del Norte el día 26 han sido: 1 vagon de harina para Jerez, 1 para Torralvega, 1 para Madrid, 1 para Gijón, 1 para Vigo, 1 para Arbo, 1 para Cabeza de Buey, 1 para Infesto, 1 para Rivadavia, 1 para Burgo y 1 para Vitoria; 1 de trigo para Corcos.

Los precios al detal de los diferentes artículos en la plaza son los siguientes:

Cebada de 28 á 29 reales fanega, avena 20, algarrobas 36, verez 38, lentejas 44, habas 40, guisantes 36 y maiz 40.

Arroz de 18 á 25 reales arroba y alubias de 16 á 21'50.

Patatas 5'50, zanahorias 6 y remolacha 6.

Aceite de primera 48 y de segunda 43.

Vino tinto 24 reales cántaro, blanco 24 y alcohol 100.

Petróleo, caja de 2 latas, 107 reales, litro 4.

Vaca de primera 62 reales arroba, de segunda 60, kilo de primera á 7 y de segunda á 6.

Ternera de primera 60, de segunda 54, kilo 9.

Cordero á 5.

### LA POBLACION DE MADRID

Estadística absurda

Por el negociado de Estadística del Ayuntamiento se ha publicado la rectificación del empadronamiento general de habitantes hecha en Diciembre de 1898.

La población actual de Madrid se compone de 512 596 personas, de las cuales 3 326 son extranjeras.

El número de varones es de 236 184, y el de mujeres 276 415.

El distrito que tiene más población es el de Buenavista, donde residen 78 953 habitantes. Después sigue el del Hospicio con 61 625. El distrito de menor población es el del Centro, que tiene 25 444 vecinos.

De la clasificación por edades resultan 45 544 personas que tienen de veintiseis á treinta años. De más de noventa y seis hay 55, y ninguno de ciento.

La población, según el lugar del nacimiento, arroja 255 437 nacidos en Madrid, 20 770 en Oviedo, 19 030 en Guadalupe, 19 601 en Toledo y 4 125 en Sevilla.

Resulta, pues, que de los 512 596 habitantes que tiene Madrid, 357 153 son nacidos en provincias.

El total de andaluces aquí residentes es de 25 690, el de gallegos es de 23 830 y el de valencianos de 9 552.

La población, por series y grupos de profesiones, resulta: 7 541 médicos, cirujanos, farmacéuticos y demás profesiones médicas; 8 714 abogados, procuradores, notarios y escribanos; 8 770 sin profesión, y 5 169 cesantes.

Viven de la agricultura.....	1 231
» » industria.....	229 290
» del comercio.....	76 625
» de retribucion del Estado ó Municipio.....	100 678
Clero y comunidades religiosas.....	4 514
Profesiones liberales.....	28 326
Rentistas.....	9 374
Niños en lactancia, asilados, presos, personas sin ocupacion, etc.	51 840
Mendigos, vagabundos, etc.....	388
Profesiones desconocidas.....	8 770

Notas de cultura y educacion:	
Leen y escriben.....	325 893
Leen y no escriben.....	16 672
Ni leen ni escriben.....	159 323
Sin determinar.....	10 708

De modo que descontando los niños menores de seis años, quedan en la capital de España más de 100 000 personas que no saben leer ni escribir.

Para presumir los disparates y errores en que abunda la precedente estadística, bastará decir que como bebedes solo figura uno; como agentes de vigilancia seis; como capitalistas uno; como autores dramáticos uno; como administradores de lotería 17, y como mujeres descarriadas 987, cuando lo menos habrá en Madrid 2 ó 3 000.

Todo esto demuestra que el censo está hecho á ojo de buen cubero, y que no merece ninguna fé.

### LA SEÑORA PARDO BAZAN

Valencia 27.—La señora Pardo Bazan, acompañada de su hijo D. Jaime y de los Sres. D. Teodoro Llorante, Blasco Ibañez y Rodrigo Soriano, ha salido esta tarde para Puig, visitando el antiguo monasterio.

A las seis y media regresó, eucantada de las preciosidades artísticas que el monasterio encierra.

Mañana será ocoquiada con una paella en la alquería del Cocheo, en uno de los sitios más pintorescos de la Huerta, rodeado de barracas.

Habrà baile popular, disparo de traca y albas.

El banquete en la Lotja se ha aplazado para el día 31.

### TEATRO ESPAÑOL

Anoche se representó el aplaudido drama de D. José Echegaray, titulado *El gran galileo*, que hizo célebre la interpretación que obtuvo en su estreno, en el cual se encargaron de los dos principales papeles de don Julian y Ernesto Antonio Vico y Rafael Calvo, respectivamente.

El papel de éste lo desempeñó ayer Antonio Perrio, conquistando, desde el prólogo de la obra hasta su terminación, aplausos entusiastas y merecidísimos.

Con alguna mayor sobriedad en su declamación, ésta sería perfecta.

Obtuvo tambien en su interesante y difícilísimo papel la señorita Moreno, que cautivó desde luego al público con su naturalidad y su arte, realizados por su bello rostro y elegante figura.

La concurrencia numerosa y distinguida que acudió anoche por vez primera desde que se ha abierto este teatro, demostró calurosamente la complacencia que le causaba el artístico trabajo de estos dos notables actores.

Por ellos parecían resucitados las glorias y los entusiasmos del antiguo teatro Español.

El Sr. la Riva, encargado del papel de Pepito, dijo muy bien el monólogo del segundo acto, y fué vivamente aplaudido al terminarlo.

Este actor probó tener condiciones recomendables para el género cómico.

Los demás actores procuraron, cada uno del mejor modo posible, coadyuvar al buen éxito de la obra, que harto se notaba que era superior á sus fuerzas.—A. P.

### TRIBUNALES

#### Revision por jurado

Ayer terminó en la Audiencia la vista de la causa seguida contra el carbonero Miguel Tomás Sanz, por muerte de su novia Antonia Sala.

Los representantes de la ley, Sr. Oyarzabal, sostuvo la culpabilidad del procesado, reconociendo que en el hecho habian concurrido el arrebató y la obcecación.

El defensor alegó el eximente de legítima defensa y la de fuerza irresistible, solicitando la absolucion de su patrocinado.

El veredicto fué de culpabilidad y el procesado fué sentenciado á ocho años y un día de prision mayor.

#### EL PROCESO ORLEANISTA

Informe del fiscal.—Ligas revolucionarias.—La duquesa de Uzés.—Acusacion de Guerin y Lursaluces.

Paris 27.—En el Senado, constituido en Tribunal Supremo, ha continuado el fiscal general desarrollando cargos contra los acusados. Describe extensamente las diferentes manifestaciones llevadas á cabo, y examinando el asunto bajo su aspecto exclusivamente jurídico, sostiene que hubo complot y actos atentatorios, detallando las responsabilidades que pesan sobre cada uno de los acusados.

Añadió que la mayor parte de los individuos de la titulada Liga de Patriotas son bonapartistas, gozando entre ellos de gran favor Julio Guerin.

Hablando del dinero, indicó que la Liga estaba patrocinada desde hace mucho tiempo por la célebre duquesa de Uzés.

Apoyándose en las declaraciones de algunos testigos, manifestó que la federación de las Ligas comprendía desde los realistas más intransigentes hasta los socialistas revolucionarios.

Después renuncia á la acusacion contra seis de los procesados, y pide sean condenados Guerin y Lursaluces.

El tribunal acuerda que los procesados para quienes se ha renunciado la acusacion sean puestos en libertad.

Mañana continuará la audiencia.—Fabra.

### EL "METEORO"

La Gaceta publica hoy un aviso del ministerio de Marina anunciando que hasta el día 26 del mes de Enero próximo se admiten proposiciones para la venta del crucero auxiliar *Meteoro*, en la secretaría del Centro Consultivo de dicho ministerio, comision de Marina en Londres y consulados de España en Liverpool, Hamburgo y Marsella, previniéndose que será desechada toda oferta que sea menor que el precio de dos millones de pesetas que se señalan como tipo.

El señor ministro, al aceptar la proposición más ventajosa, se reserva la facultad de fijar la cantidad de la fianza que deberá imponer el adjudicatario para responder de su compromiso.

### En una loteria

Cartagena 27.—Esta mañana, en ocasion de encontrarse solo el administrador de la loteria situada en la calle Mayor, don Juan Alajarín, entraron, según se dice, dos desconocidos pidiendo un décimo.

No se sabe lo que pasaría luego; pero el hecho es que á un tiempo después el señor Alajarín logró llamar la atención de los vecinos de la casa, golpeando fuertemente con los pies la puerta de cristales que comunica con el patio. Dicho señor, que estaba amarrado y amordazado, estuvo durante algún tiempo privado del conocimiento, y presentaba heridas, unas graves y otras de pronóstico reservado.

Se ha notado la falta de una cartara que contenia 16 000 pesetas en billetes de Banco y tres décimos ya pagados del número 8 135, premiado con 5 000 pesetas en el sorteo de Navidad.

### LA "GACETA"

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

**Presidencia**  
Decidiendo una competencia suscitada entre el capitán general de Galicia y el juez de primera instancia de Puentes de Burgo.

**Guerra**  
Los reales decretos de promulgacion de leyes y personal firmados por S. M., de que ayer dimos cuenta.

Concediendo la gran cruz del Mérito militar, designada para premiar servicios especiales, al general de brigada y gobernador militar de la provincia de Lugo, don José Pons de Doña.

Reales decretos autorizando la adquisicion de material de guerra por gestion directa.

**Marina**  
Disponiendo cese en el cargo de oficial primero del ministerio, por haber cumplido el tiempo reglamentario, al teniente coronel de artillería de la Armada D. Joaquín Rodríguez y Alonso.

Autorizando al ministro de Marina para la enajenacion por gestion directa del vapor transporte *General Alava* y cañoneros *Quirós* y *Villalobos*.

**Gobernacion**  
Resolviendo un expediente relativo á la incautación del balneario de la Toja (provincia de Pontevedra).

Traduciendo á la cátedra de aritmética y cálculos mercantiles de la Escuela Elemental de Comercio de Santander, á don José Rogina y Martínez, que en la actualidad desempeña la misma cátedra en la Escuela superior de la Coruña.

Nombrando catedrático de literatura latina con ejercicios de traduccion de la facultad de filosofía y letras de la Universidad Central, á D. Antonio González y Garbin, catedrático numerario de dicha asignatura en la Universidad de Granada.

**Fallecimiento**  
Telegrafian de Logroño que ha fallecido el director del Instituto provincial D. Mariano Loscertales.

**Arrollado por un tren**  
El gobernador civil de Cáceres telegrafió ayer que en Casa Tejada fué arrollado y muerto en el acto el niño Teodoro Sanchez, haciendo un tren maniobras en la estación.

**El Museo de Pinturas**  
En el Museo Nacional de Pinturas ocurrió ayer un incidente que, por fortuna, no tuvo consecuencias.

En la salita que recientemente se ha construido con destino á la hermosa obra de Velazquez, *Las Meninas*, se desplomó con formidable estrépito la puerta de hierro de la ventana que da luz al cuadro.

Providencialmente, el hermoso lienzo no sufrió nada, ni hubo que lamentar desgracia personal alguna.

**Enfermo**  
Se encuentra enfermo, aunque por fortuna no de gravedad, el diputado á Cortes por Boltaña, D. Antonio Alber.

**En honor de Fernandez y Gonzalez**  
El día 2 de Enero, aniversario de la toma de Granada, se colocará una lápida conmemorativa en la casa de aquella capital donde Fernandez y Gonzalez escribió *Martha Gil*, habiendo ofrecido el Ayuntamiento sufragar los gastos que origine rendir este homenaje al insigne novelista.

**Atropellos**  
En la calle de Serrano fué arrollado por un tranvia eléctrico, y arastrado gran trecho, un carretero que salió, afortunadamente, ileso de entre las ruedas del carruaje.

El guarda de los jardines de Recoletos, Víctor Viana, fué atropellado por un coche particular en el referido paseo.

En la Casa de Socorro de Buenavista fué curado de la fractura de la clavícula derecha.

**Billetes falsos**  
En la provincia de Sevilla están circulando, en Cazalla de la Sierra, billetes falsos del Banco de España. Son de 50 pesetas, tienen el busto de Jovellanos y corresponden á la emision de 1893.

**Los bomberos de Santander**  
En el salon del Ayuntamiento de Santander se verificó ayer una reunion solemne, presidida por el Obispo, el gobernador y el alcalde.

Asistieron los principales capitalistas de Santander.

La reunion tuvo por objeto tratar de allegar fondos para constituir el Parque de bomberos voluntarios.

Inicióse una suscripcion que produjo en el acto 56 650 pesetas.

Si la cifra se elevara lo bastante, se construirian locales para Escuela de Artes y Oficios.

**Otra vez «La luz verde»**  
Durante la representación de la zarzuela *La luz verde*, en el teatro Rufa de Valencia, cien sargentos de todas armas silbaron, interrumpiendo breves momentos la representación.

Los oficiales de vigilancia y el gobernador militar, Sr. Rodríguez Bruzon, impusieron orden.

Ayer estuvieron en Palacio á cumplimentar á S. M. la Reina los Sres. Capdepon y general March.

**Esponsales**  
Se han firmado ya los esponsales de la bella señorita María Pastor y Williams con D. Alberto de la Cuadra y Raoliz, hijo de la marquesa viuda de Guadalmina.

**De El Globo:**  
«En algunos círculos se comenta estos días la próxima aparicion de un folleto relacionado con los individuos del cuerpo de Administración Militar que se encontraban presos en el castillo de Santa Catalina, de Cádiz.»

**Niño envenenado**  
Por los médicos de la Casa de Socorro de la Latina fué asistido ayer en su domicilio, calle de Toledo, núm. 110, principal, el niño de cuatro años de edad Francisco Alcaraz, el cual sufrió una gravísima intoxicacion, ocasionada por haber bebido gran cantidad de alcohol.

**Intento de suicidio**  
Marcelino Díez García, de veinte años de edad, atentó anoche contra su vida en la calle de los Abades, disparándose un tiro con una pistola en el costado izquierdo.

Afortunadamente, el proyectil resbaló en las costillas, sin penetrar en la cavidad torácica.

Un ligero disgusto de familia parece fué el móvil que le indujo á atentar contra su existencia.

**Principio de asfixia**  
De la atarjea de la calle de Ruiz, en cuyo fondo se encontraba trabajando ayer tarde, fué extraído á medio asfixiar un pocero de la Villa, á quien se asistió convenientemente en la Casa de Socorro del distrito.

**Contra el corsé**  
El ministro de Instruccion publica de Rumania ha enviado una circular á los directores de todas las escuelas de niñas del país, en la que se lee lo siguiente: «Experimentos basados tanto en la ciencia como en la práctica, han demostrado que todo lo que impida, oprimiendo el pecho, la acción de los órganos respiratorios, es perjudicial á la salud, por cuya razon decreto que prohiba el uso del corsé á las pupilas de nuestro establecimiento.»

**Lucha electoral**  
En la eleccion de diputado á Cortes por el distrito de Mondónedo, vacante por defuncion de D. Cándido Martínez, además de D. José Pidal, hijo del presidente del Congreso, luchará D. José Villamil y Castro, contribuyente por territorial de dicho pueblo.

**Caecion concluida**  
Dice *El Nacional*:

«Esta tarde ha quedado honrosamente zanjada la cuestion personal pendiente entre el general D. José García Aldave y nuestro querido amigo y compañero D. Juan Urquiza, sin que haya ocurrido, por fortuna, consecuencias desagradables.»

**Robo de una cartara**  
A D. Juan García, de Velez Rubio, provincia de Almería, le robaron ayer en esta corte una cartara que contenia 23 500 pesetas en billetes del Banco de España.

Dicho señor se hallaba en Madrid de paso para Barcelona.

El autor ó autores del robo no han sido detenidos.

**Ferrocarriles de Asturias**  
Dicen de Oviedo que se han terminado los estudios para la prolongacion del ferrocarril económico de Oviedo y Cangas de Onís hasta Llanes.

Inmediatamente comenzarán los trabajos, pues la empresa se propone concluir la vía en el término de catorce meses.

Dentro de poco continuará la línea hasta Cabezon de la Sal, completándose así la red económica de Oviedo-Santander.

**Fallecimiento**  
Telegrafian de Logroño que ha fallecido el director del Instituto provincial D. Mariano Loscertales.

**Arrollado**

# EDICION DE LA NOCHE

## CONSEJO DE MINISTROS en Palacio

Hora y media ha durado el que bajo la presidencia de S. M. la Reina ha tenido lugar esta mañana en Palacio.

El discurso-resumen del Sr. Silvela se dedicó principalmente a dar cuenta de los acuerdos tomados en la reunión celebrada anoche, siendo la necesidad de implantar economías el punto de que con especialidad se ocupó. Consideró la obra muy dolorosa, pues se perjudicará con ella a muchas familias; pero el precario estado del país impone sacrificios a todas las clases sociales.

Respecto a las tareas parlamentarias, insistió en que las sesiones se reanudarán el día 2 de Enero, pues se cuenta con número bastante de diputados, y es preciso con urgencia dedicarse a la discusión de los presupuestos, confiando para llegar cuanto antes a legalizar en absoluto la situación económica con el patriotismo de las oposiciones.

Hizo algunas consideraciones respecto a las últimas noticias recibidas de la guerra anglo-boer, para deducir que los sucesos que allí se desarrollan tienen gran influencia en los mercados europeos, traduciéndose en oscilaciones para muchos valores, excepto para los españoles que continúan firmes. Esto, a juicio del Sr. Silvela, obedece a la solidez de la obra financiera del ministro de Hacienda.

Se habló brevemente de la solemnidad que ha de revestir el acto oficial de presentar sus credenciales el nuevo Nuncio de Su Santidad en Madrid. Concurrirá todo el Gobierno.

Se dio cuenta de haber sido aceptada la dimisión del general Despujols, nombrando para sustituirle en la Capitanía general de Cataluña al general Delgado. S. M. mostró su agrado a tal designación, firmando el correspondiente decreto.

La vacante que el general Delgado deja como jefe del cuarto militar del Rey, no se proveerá, por ahora, como prueba de afecto y consideración personal al Sr. Delgado.

El hecho tiene ya precedentes en lo ocurrido con el general Polavieja al ser destinado a Filipinas durante la guerra.

El ministro de Hacienda obtuvo la firma para los decretos relativos a la supresión de las direcciones de Ultramar, Contribuciones indirectas, Junta de clases pasivas y Reforma del arancel.

El de Gracia y Justicia un decreto relativo a suministro de aguas para el penal de Chinchilla y una permuta entre dos magistrados.

Las reformas que piensa introducir el ministro de la Gobernación respecto a la hora oficial, regida por el meridiano de Greenwich y que el cuadrante sea de veinticuatro horas seguidas, se tratarán con el marqués de Pidal, que regresa el 31 del actual, por lo que afectan a ferro-carriles y vapores corrientes.

La innovación no podrá empezar a regir hasta 1.º de Enero de 1901, pues es preciso que los ferro carriles varían sus guías, etc.

El Sr. Dato habló acerca de este punto un gran rato con los periodistas, preguntando las excelencias que puede tener el nuevo sistema, que considera más racional que el empleado hasta aquí, y que ha despertado gran curiosidad en el público al ser conocidos algunos detalles del mismo en la prensa de la noche.

No faltó quien le dijera que para que la gente fuera acostumbrándose al nuevo modo de contar las horas, ya que se está arreglando el reloj de Gobernación, debiera en su cuadrante introducirse la novedad de poner las veinticuatro horas.

El Sr. Dato no está dispuesto a hacerlo por ahora.

Está bien pensado; porque si en la actualidad son muchas las personas que se detienen a ver bajar la bola al dar las doce, el

era la del musulmán que había llevado la intimación.

Diez minutos después, el trompeta salía por la misma puerta que le dio entrada; pero venía solo.

Al día siguiente, a las siete de la mañana como había dicho Bonaparte, seis piezas de las doce que componían la batería comenzaron a perforar la torre; a las cuatro de la tarde, la brecha era practicable y Bonaparte ordenó el asalto.

Al dar aquella orden, buscó en torno suyo a Roland, para darle el mando de uno de los regimientos de brecha.

Roland no estaba.

Los carabineros de la 22.ª media brigada de ligeros y los cazadores de la misma, sostenidos por los obreros de artillería y de los ingenieros, se lanzaron al asalt; el general Rambeau, el ayudante general Netherwood y el oficial Vernois los guiaban.

Al subir a la brecha, a pesar del vivo fuego de fusilería que el enemigo hacía frente a frente, a pesar de la metralla de algunas piezas cuyos fuegos no se habían podido extinguir, un combate terrible tuvo lugar sobre los restos de la desplomada torre.

La lucha duraba ya cerca de un cuarto de hora, sin que los sitiadores pudiesen franquear la brecha, ni los sitiados hacerles retroceder.

Todo el esfuerzo de la batalla parecía estar concentrado allí, y lo estaba en efecto, cuando de pronto vióse aparecer sobre las desguarnecidas murallas a Roland, seguido de unos cincuenta hombres, y agitando un estandarte turco al grito de

—¡Ciudad ganada!

Hé aquí lo que había sucedido: Aquella mañana, a las seis, es de

cir, a la hora en que el sol aparece en Oriente, al bajar Roland al mar para bañarse, había descubierto una especie de brecha en el ángulo formado entre un muro y la torre. Procuró asegurarse de que aquella brecha daba a la ciudad, y después de haberse convencido de ello, tomó su baño y regresó al campamento en el instante en que el fuego comenzaba.

Allí, como todos le conocían por uno de los privilegiados de Bonaparte, y al mismo tiempo por uno de los más valientes, ó mejor dicho, de los más temerarios del ejército, los gritos de

—¡Capitan Roland! ¡capitan Roland!

—se oyeron por diferentes partes.

Roland sabía lo que aquello quería decir.

En aquellos momentos, la aclamación de los soldados equivalía a decirle: «¡No tenéis cosa alguna imposible de hacer! Si la tenéis, hénos aquí.»

—¡Cincuenta hombres de buena voluntad!—gritó Roland.

Ciento se le presentaron.

Y para no herir susceptibilidades, los numeró y eligió de entre ellos todos los números impares.

Mandó venir dos tambores y dos cornetas, y marchando a su frente, fué el primero en introducirse por la brecha en el interior de la ciudad.

Sus cincuenta hombres le siguieron. Poco después tropezaron con un centenar de hombres que llevaban una bandera; se precipitaron sobre ellos bayoneta calada, y después de acorralarlos en un callejón sin salida, Roland se apoderó de la bandera, que fué la misma que más tarde hizo tremolar en la muralla.

Las aclamaciones de todo el ejército le acogieron al ver su inesperada

El gobernador militar de Méx ha mandado que a las doce de la noche los fuertes de la plaza hagan salvas de artillería en cumplimiento de órdenes superiores.

El Colegio de la Paz

Ayer hubo reunión de señoras en el palacio de Portugalete, residencia de la duquesa viuda de Bailén, para nombrar presidenta del Colegio de la Paz y de la Inclusa, en la vacante por muerte de la marquesa viuda de Molins, habiendo recaído el nombramiento en la marquesa viuda de Trives, dama que por sus virtudes y caritativos sentimientos es muy acreedora a esa merced.

El gobierno francés ha acordado enviar inmediatamente a un oficial de su ejército a Lorenzo Marques, para que siga las operaciones militares en el Estado Mayor del ejército boer.

Este mañana se ha recibido un telegrama fechado ayer en el campamento de Chieveley.

Dice que durante todo el día 26 los ingleses estuvieron bombardeando el campamento boer, situado en la orilla izquierda del Tugela.

Añade que los boers han reforzado de una manera considerable sus atrinchamientos.

Los periódicos de esta mañana publican telegramas de Modder River, diciendo que los colonos holandeses de Griqualandia se han unido a los boers.

Según un despacho particular, que merece confirmación, los boers levantaron el sitio de Kuruman, concentrándose en Magersfontein.—Fabra.

Incidente de poca importancia

Londres 28.—Telegrafan de Durban que un colono alemán y un pastor protestante, presos por los ingleses bajo la acusación de espionaje cerca de Modder River, reclaman la protección de Alemania, diciendo que son súbditos de este imperio. Se cree que este asunto dará lugar a un cambio de notas entre los gobiernos de Berlín y Londres.

La plaza de Kimberley

Londres 28.—La única noticia del teatro de la guerra recibida anoche es un despacho de Kimberley, fechado el 20 del corriente, diciendo que los sitiados intentaron una salida de la plaza.

Al efecto, un destacamento de infantería montada con seis cañones hizo un reconocimiento hacia Tollpan en el territorio del Estado libre de Orange; pero hubo de retirarse después de cambiar algunos disparos de artillería con los boers que se hallaban fuertemente atrincheros.—Fabra.

LOS SOCIALISTAS DE BILBAO

Bilbao 28 (1.ª tarde.)

La junta general de accionistas del semanario socialista *La Lucha de Clases*, ha acordado la destitución del director, compañero Valentín Hernández.

Dicase que entre los jefes del partido socialista bilbaíno existen hondas divisiones. En la Asamblea del mismo, que se ha reunido para tratar de la expulsión de varios compañeros, se han formulado graves denuncias.—Mencheta.

EL SIGLO XX

A despacho de cuanto se ha escrito en contra para demostrar de una manera palmaria que el siglo actual no terminará hasta el fin de 1900, los alemanes considerarán el 31 del corriente como el último de la actual centuria.

Las autoridades de varias poblaciones de Alemania han dispuesto que se celebre con regocijos públicos la noche del 31 al 1.º de Enero próximos, en señal de despedida del siglo XIX y de feliz augurio para el XX.

Balance del Día

El Consejo de ministros celebrado hoy en Palacio—de que damos cuenta por separado—es un reflejo del que se verificó ayer por la tarde en la Presidencia.

Se ha firmado el decreto nombrando capitán general de Cataluña al general Delgado, quien el sábado 3.º de domingo saldrá para su destino.

Para que haya diputados y senadores en bastante número el día 2 de Enero, el Gobierno ha acordado escribir a sus amigos ausentes para que procuren estar en Madrid para dicha fecha.

En el ministerio de Hacienda se trabaja estos días con asiduidad para que las economías en el personal puedan ser efectivas desde el 1.º de Enero.

Los círculos políticos están ahora reducidos a las contadas personas que por costumbre inveterada, y no teniendo otros cuidados a qué atender, se refugian en el Salon de Conferencias del Congreso, para hacer todo género de profecías y de calendarios.

Hoy el santuario ha estado más concurrido de devotos que otros días, porque la tarde, a causa del temporal de agua y viento que reina, convidaba a ponerse al abrigo.

Nada notable de la guerra del Transvaal, ni creemos que lo haya en algún tiempo, a menos que los boers apristan el asedio de las plazas de Kimberley y de Ladysmith, ó quieran hostilizar a lord Methuen en su difícil situación.

Los valores en alza.

Finalmente ¡oh lectores!

Podemos anunciar que ha sido vencido el terrible mal venéreo y sífilítico. Para detalles léase en 4.ª página *Milagrosa Inyección* ó *Confites anti venéreas* y *Roob anti sífilítico* COSTANZI.

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo calle del Príncipe, 19, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 4 sobre 0. A las doce de la tarde, 11 sobre 0. A las cuatro, 9 sobre 0. La máxima fué de 18 sobre 0. La mínima de 1 sobre 0. El barómetro marca 697.—Lluvia.

La Bolsa

NOTIZACION OFICIAL DEL 28 DE DICIEMBRE 1899 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Ultimos precios.

Table with columns: 4 0/0 interior, 4 0/0 exterior, 4 0/0 amortizab., Tesoro, Cambios sobre el extranjero, and Paris. Rows include various bond series and exchange rates.

Noticias teatrales

De Rama fué el discípulo José, cuya piadosa mano recogió el cuerpo de Nuestro Señor Jesucristo.

Quizás entre aquella inmensa multitud, ni un solo hombre conocía esta tradición sagrada; pero lo que ninguno ignoraba era que se hallaban solamente a seis leguas de Jerusalem.

Paseándose por los más hermosos olivares que quizás existían en Oriente, y que los soldados franceses destrozaban para hacer fuego en sus vivacs, Bourrienne preguntó a Bonaparte:

—General, ¿no ireis a Jerusalem?

—¡Oh, no! Por ser Jerusalem no voy, esa ciudad no se encuentra en la línea de operaciones; además, al otro lado del monte sería atacado por una numerosa caballería, y la verdad, no ambiciono la suerte de Crassus.

Como sabrán nuestros lectores, Crassus fué asesinado por los Parthos.

Una de las cosas extrañas en la vida de Bonaparte, es que habiendo pasado a seis leguas de Jerusalem, cuna de Jesucristo, y a seis leguas de Roma, residencia de los Papas, no deseara ver ni Roma ni Jerusalem.

II

Los prisioneros

Dos días antes, a un cuarto de legua de Gaza, cuyo nombre significa en árabe tesoro, y en hebreo la suerte; de Gaza, cuyas puertas fueron arrancadas por Sanson, que murió con sus tres mil filisteos bajo las ruinas del templo que derribara, las tropas francesas dieron frente a Abdallah, pachá de Damas.

El pachá al frente de toda su caballería pareció querer obstruir el paso. Aquella acción le correspondía a Murat, quien tomando cien hombres

Charada

Es nombre propio primera, no se hace rico quien dos, con que así tú no tercera más que lo que manda Dios. Casi es negación la cuarta; la todo desenfundada no respeta a las mujeres, niños, ancianos ni nada. La charada es facilita, los inocentes hoy son y por eso no es difícil encontrar la solución.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ. (La solución mañana.)

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR: SAR TE NA DA

Cultos

Santo de mañana.—Santo Tomás Cantuariense, San Galixto, San Félix y San Bonifacio, mártires y San David, Rey y Profeta.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas Salesas (Santa Ingrida), donde por la mañana habrá misa mayor y por la tarde preces y reserva.

En el Caballero de Gracia misa de Comunión para la Archicofradía de Señoras para la Vela y Oración al Santísimo, a las ocho; por la tarde, a las cuatro, ejercicios en los que predicará el Excmo. Sr. Obispo de Sion.

En la Iglesia Pontificia principia la novena al Niño Jesús, predicando a las cinco el P. Bordagaray.

En el Sagrado Corazon y San Francisco de Borja sigue la novena al Niño Jesús, predicando un P. Jesuita.

Funciones para mañana

TEATRO REAL.—No hay función.

ESPAÑOL.—A las 8 1/2.—El gran galco.—Perez y Quiñones.

COMEDIA.—Día de moda.—A las 8 1/2.—Serpentina.—Los baugos.

PRINCESA.—A las 8 1/2.—La duquesa de la Valliere.

PARISH.—72 de abono.—T. par.—A las 9.—21.ª día de moda (11.ª de viernes).—La Cara de Dios.

Butaca con entrada, 2 pesetas. Entrada general, 50 céntimos.

ZARZUELA.—Día de moda.—A las 8 1/2.—Gigantes y cabezudos.—A las 9 3/4.—El balón del abuelito.—Damas provençales.—A las 11.—El traje de luces.—A las 12.—Damas provençales.—La Cariñosa.

LARA.—A las 8 1/2.—La muela del juicio.—A las 9 1/2.—La sala de armas.—A las 10 1/2.—El diluvio universal.—A las 11 1/4.—Segundo acto.

A las 4 1/2.—La muela del juicio.—La vida íntima (dos actos).—La sala de armas.

APOLLO.—A las 8 1/2.—El abuelo de sí mismo.—A las 9 3/4.—La sená Frasquita.—A las 10 3/4.—Cartamen nacional.—A las 12.—Los buenos mozos.

NOVEDADES.—A las 8 1/2.—El maestro de armas.

ESLAVA.—A las 8 1/2.—El rey de la Alpujarra.—A las 9 3/4.—El último chulo y el monólogo Una estrella, por la niña Inés García.—A las 10 3/4.—Fruta del tiempo.—A las 11 1/2.—El rey de la Alpujarra.

ROMEA.—(Compañía cómica-lírica Prado-Chicote).—A las 8 3/4.—El raton y el gato.—A las 9 3/4.—La Manina ó el timo del portugués.—A las 10 3/4.—La marusíaa.—A las 12.—Chirimoya ó La reina sanguiñaria.

IMPRENTA DE EL CORREO

Los blancos y los azules

393

396

FOLLETIN DE «EL CORREO»

5



H. T. \_\_\_\_\_

# Ayuntamiento de Madrid

Hemeroteca Municipal de Madrid

Servicio de Microfilm

Apellidos y nombre: Hemeroteca

Domiciliado en \_\_\_\_\_

\_\_\_\_\_ Teléfono \_\_\_\_\_ C.P. \_\_\_\_\_

TÍTULO (del artículo, grabado, etc.): \_\_\_\_\_

"El Siglo XX"

Autor: \_\_\_\_\_

PUBLICACIÓN: El Comercio

\_\_\_\_\_ Localidad: \_\_\_\_\_

Año 1899 Núm. (o fecha) 28 dic. Págs. 3

Deseo una reproducción del trabajo reseñado en esta ficha exclusivamente con fines de investigación y desarrollo o estudio, declarando bajo mi responsabilidad que no he de hacer uso comercial de la misma.

Madrid, 21 de Oct. de 1999

Firma

Rellénesse con letras MAYÚSCULAS

La reprografía de las publicaciones no microfilmadas se facilita sólo en microfilme de 35 mm. Al recogerlo el propio usuario efectuará, si también desea obtenerla, la copia en papel correspondiente.

# Pasta Pectoral del Dr. F. BORRELL

## PASTILLAS MORELLÓ



### MILAGROSA INYECCION O CONFITES ANTIVENEREOS Y ROOBS ANTISIFILITICOS COSTANZI

No pocos envidiosos sufren atrozmente por el favor cada día más creciente que merecen del público de todas las naciones los Remedios COSTANZI, que han curado miles de enfermos de VENEREO Y SIFILIS aun siendo sus males crónicos de más de 20 años!

Dichos medicamentos son de efecto tan maravilloso para los «estreñimientos uretrales» (estrechez) que en 20 ó 30 días están totalmente curados, evitando además las peligrosísimas sondas. En 2 ó 3 días será radicalmente curada la «epurgación» reciente y en 5 ó 6 días la «crónica» ó gótica, evitando además las peligrosísimas sondas. En 2 ó 3 días será radicalmente curada la «epurgación» reciente y en 5 ó 6 días la «crónica» ó gótica, evitando además las peligrosísimas sondas. En 2 ó 3 días será radicalmente curada la «epurgación» reciente y en 5 ó 6 días la «crónica» ó gótica, evitando además las peligrosísimas sondas.

**A. Salvati Costanzi**  
Diputación, 455, Barcelona

### VINOS Y LICORES FINOS

#### CASA CANDELA (63, Hortaleza, 65)

Primera casa en Vinos y Licores del reino y extranjeros

Jeréz de las principales marcas á 2, 3, 4, 5, 6, 7 y 8 ptas. botella.  
Manzanilla, marca acreditada, á 2, 3, 4 y 5 ptas. botella.  
Montilla superior de la acreditada casa R. Lopez Dieguez á 2 y 3 ptas. botella.  
Málaga, Pedro Jimenez, Moscatel y Pajarete á 2, 3, 4 y 5 ptas. botella.  
Champagne Moet et Chandon, Duc de la Croix, Marques de la Tour y Codorniu á 5, 6, 7 y 10 ptas. botella.  
Riña (Clarete España) Corriente, 1894 y 1890 á 6, 8 y 10 ptas. docena.  
Vinos de Mesa superiores desde 7, 8 y 9 ptas. 16 litros á 20 ptas. arroba.  
Cognac Martell, Dimec, Vergara y Lamothe á 3, 4, 5, 7, 10 y 12 ptas. botella.  
Aguardientes de Cereza, Chinchón, Jativa, Onteniente y Monóvar.  
Anís y Rom escarchado á 1, 2, 3, 4 y 5 ptas. botella.  
Benedictine, Mario Brizard y Chartrouse á 9 y 10 ptas. litro.

**SERVICIO A DOMICILIO**  
Nota. Esta casa abona los avisos que se hagan por correo.

### Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA

A partir del próximo mes de Noviembre quedarán organizados en la siguiente forma:

- Dos expediciones mensuales á Cuba y Méjico, una del Norte y otra del Mediterráneo.
- Una expedición mensual á Centro América.
- Una expedición mensual al Rio de la Plata.
- Una expedición mensual al Brasil con prolongacion al Pacífico.
- Trece expediciones anuales á Filipinas.
- Una expedición mensual á Canarias.
- Seis expediciones anuales á Fernando Poo.
- 156 expediciones anuales entre Cádiz y Tanger con prolongacion á Algeciras y Gibraltar.

Las fechas y escalas se anunciarán oportunamente.  
Para más informes, acúdase á los Agentes de la Compañía.

Treinta y cuatro años de éxitos son la prueba de la superioridad de esta pasta, cuya composición está aislada por completo del ópio y sus preparatorios; no puede producir los peligrosos resultados de otros pectorales; eficazísima contra las afecciones del pecho, como catarros, asma, bronquitis, resfriados y toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea. Un detallado prospecto indica la manera de usar esta pasta, la más agradable y barata. Exíjase la firma y rúbrica del Dr. BORRELL. Precio: 125 pesetas caja en España. Único punto de venta en Madrid: farmacia de BORRELL Hermanos, Puerta del Sol, 5, y principales farmacias.

obran por inhalación impregnando el aparato respiratorio, los vapores antisépticos, anticatarrales y antiasmáticos que desprenden á medida que van disolviéndose en la boca. Curan los resfriados, Tos, Bronquitis, Asma, Dengue, Catarros, Ronquera, Abscesos pulmonares, etc. Evitar los efectos nocivos del aire frío. Farmacias Madariaga, Coipel, Borrell, Busto, etc., y en la del autor, BARCELONA.

**SOCIEDAD UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS**  
Arrendataria de la fabricación y venta exclusiva de pólvoras y otras materias explosivas

**DIRECCIONES**  
Postal: Plaza de la Independencia, 2  
Telegráficas: Explosivos. MADRID  
Telefónicas: Número 398.

Fruta laxante refrescante conra el

### ESTREÑIMIENTO

Almorranas, Bilis, Embarazo gástrico é intestinal, Jaqueca

## TAMAR INDIEN GRILLON

Paris, 33, rue des Archives y en todas las farmacias

### DEPILATORIO VENUS

NO MAS VELLO NI PELOS MAL COLOCADOS

Desaparición instantánea, sin molestia ni dolor, del vello ó pelos, por el Depilatorio Venus, el cual ha sido analizado por eminentes químicos, quienes certifican que su uso, á más de ser completamente inofensivo, preserva de los granos, manchas y demás enfermedades comunes á la piel; así como varios señores médicos que han estado al cuidado de su aplicación, en distintos casos, atestiguan sus inmejorables resultados.

Preparado por la casa: **J. LL. PRUNÉS.**  
Despacho: PINO, 10, Barcelona.

Precio: 5 pesetas franco.—Se remite certificado por correo mandando 6 pesetas en sellos ú otra forma de fácil cobro.

### LIBRERIA AGRÍCOLA

Serrano, 14, Madrid

Obras últimamente publicadas:

- «La plaga de la langosta, sus estragos, medios de combaloria, legislación y noticias de los últimos inventos en el extranjero.»—Precio, una peseta.
- «La remolacha azucarera, su cultivo y explotación.»—Precio, 3,50 pesetas.
- «El cultivo del tabaco.»—Precio, 2 pesetas.
- «El cultivo del azarí.»—Precio, una peseta.
- «La Patata, su cultivo y explotación, por Odrizola, perito agrícola y director de la granja experimental de Alava.»—Precio, 2 ptas.
- «La elaboración de aceites, notable trabajo publicado en Italia por el sabio Dr. Bizzarri y traducido y comentado por el catadrático de Agricultura del Instituto de Alfonso XII, Sr. Pequeño.»—Precio, 3 pesetas.

Envíos á provincias.

### LIQUIDACION

CON VERDADERAS GRANDES REBAJAS DE LA

## CAMISERÍA R. SANZ II, PRÍNCIPE, II

Guantes gamuza superior, 2,50 ptas.—Corbatas elegantísimas, 2,50 ptas.  
—Calcetines franceses, negro superior, 1/2 docena, 7 ptas.—Ligas para calzoncillos, 1,50 ptas.—Colonia Farina (excelente perfume), botella grande, 3 ptas.  
—Cubre corsés, 3 por 2 pesetas.—Trajes lana de gran abrigo, 11 ptas.—Paraguas seda superior, 11 ptas.—Bastones novedad, bambú japonés, 2,50 ptas.—Paraguas ingleses de gran abrigo, 3 ptas.—Tarjeteros, carteras, petacas, portamonedas, mantas de viaje y otros muchos artículos.

Liquidacion por cambio de razon social

### PRECIOS BARATISIMOS

### A la gran legion de enfermos nerviosos

El «Antinervioso Howard» es el más poderoso tónico conocido del sistema nervioso y el regulador más inofensivo de sus trastornos funcionales. Está indicado para curar evahidos, hipochondría, vaticamientos, dolor de cabeza, gastralgias (dolor de estómago), insomnio, vértigos, mareos, desorientaciones nerviosas, dolor que precede á la menstruación, palpitaciones nerviosas, etc., etc.

El enfermo que hace uso del «Antinervioso Howard» experimenta rápidamente tales resultados que le dejan suspenso el juicio, al punto de no poder creer en los efectos tan pronto y sorprendentes del medicamento. Despiértase el apetito, el ánimo estaba decaído; regularizanse las digestiones, determinaciones en otro. Se afirma la memoria, se robustece la inteligencia, el pensamiento se halla en mayor consistencia, vuelven las ideas con la nitidez y claridad apetecidas, y sin la nieta y desagradable y fácil. A estas modificaciones, únese más potente la fuerza de las ideas y el disminuir la tranquilidad y marcha normal del corazón, un sueño tranquilo, reposado y reparador, del que el medicamento en el organismo, no paran ahí; continúan persistentes y progresivas hasta que ópio ni sus sales, ni bromuros, ni calmantes. Los individuos cuyo sistema nervioso se halla en constante tensión por las condiciones especiales de la vida moderna, las luchas, vides rebosantes de ran el seguro de su salud, de su tranquilidad y de su vida en el «Antinervioso Howard»; 4 pesetas.

Se manda por correo, previo envío del importe en sellos ó giro. Venta, boticas y droguerías principales de España.—En Madrid, García, Capellanes, 1; Alcañal, Bego, 20; America, Real, 13; Cáceres, Plaza, 31; Cádiz, Plaza, 35; Burgos, Cid, 17; Bilibio, Artacalle, 35; Buelva, Tetuan, 14; Coruña, Real, 82; Cuenca, Mayor, 7; Granada, Granada, 42; Murcia, Plaza de San Bartolomé, 10; Carriñosa, Campes, 6; Pamplona, Nueva, 2; Oviedo, Sol, 1; Sevilla, Aranjuez, 2; San se astian, Benecochea, 5; Soria, Collado, 21; Valencia, Mercado, 73; Valladolid, Orates, 33; Zaragoza, Coso, 43.—Depositarío general y unico para la venta en España: Guillermo García, Capellanes, 1, Madrid.

**MR. GAYTTE**  
VICTORIA, 7, 2.<sup>o</sup>  
Sigue enseñando con especialidad el francés hablado.

**APÉLULAS OROSOTADAS** de Dr. Fournier.—Únicas premiadas en la Exposición París 1878.

**CURACION ASIGURADA** de todas las afecciones pulmonares.—Los que padecen del pecho deben tomar las cásulas.

22, Plaza del Madeleine, París.

Se vende papel viejo por mayor, en la Administración de este periódico, Libertad, 29, pral.

### ALIMENTO DEL GANADO

obtenido de los tallos del maíz por nuevos medios con Patente de Invencción expedida en España á Mr. Mark Worsnop Marsden, el 15 de Enero de 1897, bajo el núm. 19.996.

Se reciben órdenes: **Madrid—Calle de Recoletos, 12, pral.—Madrid**

### ABONO ANIMAL

Recomendamos á los señores agricultores este abono animal, el cual está dando resultados muy prácticos para toda clase de cultivos.

Estos abonos se pueden emplear en todos los terrenos, porque su composición no contiene ninguna substancia que pueda perjudicarlos, pudiendo ofrecer á los señores agricultores precios ventajosos, siempre bajo garantía de su análisis.—Remítimos precios é instrucciones á quien los pida.

REPRESENTACION EN MADRID  
**Juan J. Serrano y comp.<sup>a</sup>**  
RUIZ, 26, PRAL

394 FOLLETON DE «EL CORREO»

de los mil que mandaba, látigo en mano, les cargó vigorosamente. Al frente de la caballería musulmana árabe y magrevina, rara vez Murat se dignaba desenvainar su sable.

Abdallah volvió grupas, atravesó la ciudad, y el ejército la atravesó tras él, y vino á sentar sus reales á la parte opuesta.

Al día siguiente de aquella escaramuza, los soldados franceses llegaron á Ramlé.

Al día inmediato marcharon sobre Jaffa, y con grande satisfacción de los soldados, por segunda vez las nubes se amontonaron sobre sus cabezas y dejaron caer una lluvia reparadora.

Una diputación fué enviada á Bonaparte á nombre del ejército que deseaba tomar un baño.

Bonaparte concedió el permiso y mandó hacer alto. Inmediatamente los soldados formaron sus armas en pabellones, se desnudaron por completo, pusieron en un lugar resguardado de la lluvia sus uniformes, y recibieron sobre su abrasado cuerpo aquel agua enviada desde el cielo.

Media hora despues el ejército se ponía en marcha, cantando alegre la patriótica Marsellesa.

Los mamelucos y la caballería de Abdallah, no se atrevieron á aguardar al ejército francés, como lo habían hecho en Gaza, y penetraron en la ciudad bajo la creencia de que todo musulmán al abrigo de una muralla es invencible.

Por lo demás, era un singular compuesto el que formaba aquel hacinamiento de individuos que componían la guarnición de Jaffa, y que llenos de fanatismo querían hacer frente á los primeros soldados del mundo.

En aquel ejército musulmán había habitantes de todos los diferentes puntos del Oriente, contenidos desde el extremo del Africa hasta lo más recóndito del Asia. En él se veían los magrevinos envueltos en sus largas capas blancas y negras; los albaneses, con sus espingardas montadas en plata é incrustadas en coral; los kurdos con sus largas lanzas coronadas con plumas de avestruz; los alépinos que llevaban sobre una ú otra megilla diseñado el famoso boton de Alepo; los damasquinos, cuyos sables corvos estaban tan sumamente afilados que cortaban en el aire un pañuelo de seda; y por último, los natolianos, los karamanenses y los negros.

El 3 de Marzo llegó el ejército junto á los muros de Jaffa.

El 4 quedó cercada la ciudad, y en el mismo día Murat hizo un reconocimiento de las murallas para saber qué sitio era el que convenia atacar primero.

El 7 todo estaba dispuesto para comenzar el bloqueo.

Bonaparte quiso, antes de romper el fuego, ver si podia penetrar por medio de una rendición espontánea.

El general vencedor de Italia comprendia lo mucho que cuesta tomar una plaza por asalto, por más que tenía por suya la victoria, y dió una prueba de su cordura dictando la siguiente intimación:

«Dios es clemente y misericordioso. El general en jefe Bonaparte, á quien los árabes han dado el nombre de el sultan de el fuego, me encarga poner en vuestro conocimiento que el pachá Djeddar ha comenzado las hostilidades en Egipto, apoderándose del fuerte de El-Arich; que Dios, que secunda la justicia, ha dado la victoria al ejército francés, quien ha tomado el fuerte de El Arich; que el general Bonaparte ha entrado en Palestina, do donde quiere espulsar las tropas de Djeddar el pachá, que no debieron jamás entrar en ella; que la plaza de Jaffa está cercada por todos lados; que los cañones y las piezas de sitio van en dos horas á echar por tierra la muralla y sus puntos de defensa; que su corazón se ha apiadado ante los males que experimentaria la ciudad entera dejándose tomar por asalto; que ofrece respetar la vida á su guarnición, proteger á los habitantes de la ciudad y que, en su consecuencia, retardará el comienzo del bloqueo hasta las siete de la mañana.»

La intimación estaba dirigida á Abou-Saeb, gobernador de Jaffa.

Roland extendió la mano para llevarla.

—¿Qué haceis?—le preguntó Bonaparte.

—¿No necesitáis un emisario?—respondió riéndose el jóven.

—Ciertamente.

—Entonces, qué más da sea yo ú otro cualquiera.

—No—repuso Bonaparte;—por el contrario, es mejor que sea cualquiera otro que vos, y si es posible, mejor un musulmán que un cristiano.

—¿Por qué, general?

—Porque á un musulmán, Abou-Saeb, quizás le hará cortar la cabeza, mientras que á un cristiano se la haría cortar sin remedio.

—Razon de más—dijo Roland encogiéndose de hombros.

—¡Basta!—repuso Bonaparte;—ya he dicho que no quiero.

Roland se retiró á un extremo de la tienda, como un niño á quien quitan un juguete.

Entonces Bonaparte, dirigiéndose á su dragoman, le dijo:

—Pregunta si hay algun turco, árabe ó musulmán, que de buena voluntad quiera encargarse de este despacho.

El dragoman repitió en alta voz los deseos del general en jefe.

Un mameluco, del cuerpo de los dromedarios, se adelantó y dijo:

—Yo.

El dragoman miró á Bonaparte.

—Dile el riesgo que corre;—dijo el general en jefe.

—El sultan del fuego quiere que se pas que al encargado de este mensaje, corre riesgo tu cabeza.

—¿Lo que está escrito, escrito está!—respondió el musulmán.

Y alargó el brazo.

El dragoman le dió el despacho, una bandera blanca y un trompeta para que le acompañase.

Ambos montaron á caballo y se aproximaron á la ciudad, cuya puerta se abrió para recibirlos.

Diez minutos despues, se vió una agitación extraña sobre la parte de la muralla que daba frente al sitio en que se hallaba acampado el general en jefe.

El trompeta apareció arrastrado violentamente por dos albaneses, quienes le ordenaron tocarse para llamar la atención del ejército francés.

Un instante despues, el toque de diadema resonaba sobre las murallas de Jaffa.

Casi en el mismo momento y cuando todas las miradas estaban fijadas sobre aquel punto de las murallas, un hombre se aproximó llevando en su mano derecha una cabeza cubierta con un turbante; extendió el brazo á la parte de fuera de la muralla, el turbante se desenvolvió, y la cabeza vino á caer al pié de la misma.